



## Без пыли и грязи

Светлана СВИЧ

Более пяти тысяч семей в Караганде и Темиртау уже забыли, что такое топить печи углем и носить золу. Благодаря проекту по газификации региона они получают экологичное тепло в своих домах нажатием одной кнопки.



Коллаж Юрия Билушено, фото Александра Марченко



Согласно программе Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан – для всех и каждого. Сейчас и навсегда», одним из важных вопросов сохранения надежной энергетики остается переход на экологичное топливо. Так, по поручению Президента до 2029 года уровень газификации в стране должен достигнуть не менее 60%.

За весь период с начала газификации Карагандинской области на один из самых важных и масштабных проектов сферы ЖКХ выделено 39,6 млрд тенге. За это время проложено 266,5 км сетей, которые подведены к 9 589 домам. Воспользовались возможностью избавиться от печей, угля и золы 5058 владельцев, что составляет 52,7% от запланированного. Всего же выдано 6 401 техусловие на подключение.

По информации руководителя управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства

Тлектеса Досаева, в Караганде до 2035 года планируется установить 16 пусковых комплексов. Благодаря этому голубое топливо появится в 29,5 тысячи домов, уголь перестанут покупать 87,5 тысячи человек. В Темиртау построят 8 пусковых комплексов для 4 498 домов, в Шахтинске – 3 пусковых комплекса для 1434 домов.

На очереди – новые проекты газопроводов в Осакаровском, Бухар-Жырауском, Шетском районах, а также Сарани. Уже разработана проектно-сметная документация, однако финансирования пока нет.

На этот год на газоснабжение региона выделено 23,4 млрд тенге, в том числе из республиканского бюджета – 19,8 млрд, остальные суммы – из местных бюджетов. В Караганде будут продолжены строительно-монтажные работы по 4, 5 и 6 пусковым комплексам, в Темиртау уже завершён проект газификации

всего города. В Шахтинске будут завершать монтаж газопровода низкого давления в поселке Северо-Западном и начнутся работы по прокладке сетей внутри самого города.

Далее планируется начать обеспечивать голубым топливом и сельские населенные пункты. Так, уже готов проект строительства газопровода-отвода, АГРС «Сейфуллина», «Аксу-Аюлы» и сетей газоснабжения поселков Аксу-Аюлы, Еркиндик, Успенка и Сакена Сейфуллина. На это готовы потратить 41 млрд тенге и запустить газ для 9200 жителей.

Также на очереди строительство газопровода и сетей газоснабжения для поселков Актау и Мустафина общей стоимостью 10,8 млрд тенге. Бюджетные заявки на работы уже поданы.

Как сообщил на аппаратном совещании глава областного центра Мейрам Кожухов, всего проектом газификации Караганды пред-

усмотрено четыре очереди и 16 пусковых комплексов, сети планируется подвести к 28 634 абонентам. В рамках первой очереди газифицируется район им. Казыбек би – завершены три пусковых комплекса, сети подведены к 6 076 домам. Выдано 4 339 техусловий, 3509 абонентов уже подключены. Благодаря механизму беспроцентного кредитования жителей Центром модернизации жилого фонда подключены 250 домов, в этом году планируется помочь еще 300 абонентам.

На этот год предусмотрено 15,8 млрд тенге для газификации секторов Кирзавод-1, 2, 3, 4, микрорайонов «Таугуль» и «Кунгей», Федоровки и Большой Михайловки. На Федоровке и Кирзаводе-3, 4 провели основные работы по сетям высокого давления, труба уложена. В районе Старого аэропорта от печей избавятся 43 улицы, которые находятся между Юго-Востоком и вокзалом, – уже

смонтировано 85 км внутриквартальной разводки, установлено 1915 узлов выхода к абонентам. В микрорайонах «Кунгей» и «Таугуль» проложено 3,7 км сетей.

Сейчас проводится корректировка документации по газификации района ЖБИ, поселка Финского и Пришахтинска. Это позволит подключить еще 246 улиц с охватом более 15 тысяч домов.

Аким Темиртау Галым Ашимов добавил, что в городе металлургов будет установлено 8 пусковых комплексов, которые обеспечат газом 6 357 домов. Стоимость проекта – 14 889 тысяч тенге. Первые два пусковых комплекса уже завершены, для третьего на 909 абонентов проложены сети, проведены испытания, к концу марта сдадут в эксплуатацию. Кроме того, идет газификация самого металлургического комбината.

Газификация региона – одна из важнейших целей социально-эко-

номического развития региона, улучшения экологической ситуации и повышения качества жизни населения. Также необходимо сделать ее доступной для потребителей. Для этого в области запустили программу рассрочки, благодаря которой жители могут сначала подключить газ, а потом оплачивать частями и без процентов в течение пяти лет.

Директор Центра модернизации жилищного фонда Данияр Дюсембаев пояснил, что в программе газификации организация участвует с 2023 года. Из областного бюджета сразу выделили 323 млн тенге на подключение 300 домов в Караганде и Темиртау. Экономия за 2023 год в размере 90 млн тенге была использована для подключения дополнительных 109 абонентов. В прошлом году из казны выделили 480 млн для 422 домов, 206 уже подключили. Ежемесячный платеж составляет от 10 до 17 тысяч тенге.

## Слова особой благодарности

Наталья ФОМИНА

В карагандинском Доме дружбы прошел областной форум «Адамгершілік – асыл қасиет», посвященный 30-летию Ассамблеи народа Казахстана и Дню благодарности. Здесь собрались представители этнокультурных объединений, общественные деятели, ветераны, а также жители региона, подключившиеся в онлайн-формате.



Одним из ключевых событий форума стала выставка «Бірлікпен гүлденген Сарыарқа», отражающая вклад АНК в развитие общества. Она продолжила свое путешествие по городам и районам региона по поручению акима области.

Также состоялось торжественное открытие памятной доски «Қазақстан халқы Ассамблеясына 30 жыл».

– Среди членов Ассамблеи народа Казахстана немало наших соотечественников, которые

внесли значительный вклад в развитие нашего региона, страны. Благодаря всем за вклад в укрепление мира и согласия, – обратился к присутствующим аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев.

По его словам, за 30 лет ассамблея стала важным звеном в нашем обществе. Это был путь, наполненный взаимным уважением, сотрудничеством и поддержкой. Благодаря единству всех казахстанцев наша страна стала примером того,

как можно жить в мире, уважая культуру и традиции друг друга, сохраняя при этом свою уникальность и идентичность.

Глава региона также подчеркнул, что Карагандинская область дала старт праздничным мероприятиям, посвященным 30-летию юбилею АНК. А прошедший накануне у нас республиканский форум «Аксақалдар кенесі» получил высокую оценку общественности. В ходе мероприятия за активное участие и вклад в развитие общественного согласия ветераны АНК региона были отмечены благодарственными письмами акима области.

Также в этот день положено начало благотворительной акции «Қайырымдылық керуені», к которой присоединились представители АНК и этнокультурных объединений области.

– В рамках этой акции будет оказана финансовая помощь студенту четвертого курса Карагандинского технико-строительного колледжа Мұхамметәлі Исайыну для того, чтобы он мог продемонстрировать свое профессиональное мастерство на чемпионате мира, – сообщила председатель областного корейского этнокультурного объединения, член АНК Лилия Ким.

Председатель Совета матерей города Балхаша Альмира Мусина поддержала инициативу. Более того, после форума она с коллегами посетила родильные дома города и поздравила мам новорожденных, появившихся на свет в День благодарности.

На празднике не переставали звучать слова признательности. Так, например, председатель общественного объединения трансплантированных больных «Өмір тынысы» Жанибек Успанов сказал спасибо всем, кто помогает спасать жизни. А заведующий автопарком ТОО «Шахтерское» Асылбек Рахимбеков – своим наставникам за полученный опыт. Председатель чечено-ингушского этнокультурного объединения «Вайнах» Увайс Джанаев поблагодарил казахский народ за гостеприимство в разные периоды истории.

Завершился форум возложением цветов к карагандинской стеле Независимости.

Фото Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

ЗНАЙ НАШИХ!

## Первые в медальном зачете



В Софии (Болгария) завершился международный турнир по боксу «Кубок Странджа-2025», который также известен как малый чемпионат мира.

По итогам соревнований мужская сборная Казахстана завоевала 18 медалей: пять золотых, девять серебряных и четыре бронзовые. Наши боксеры стали первыми в медальном зачете. В эту победу свою лепту внесли спортсмены Карагандинской области. «Золото» завоевали Абылайхан Жусупов (71 кг) и Сабыржан Аккалыков (75 кг), у Талгата Сырымбетова (60 кг) – «бронза».

В медальном зачете малого чемпионата мира по боксу лидером стал Казахстан. На втором месте – Узбекистан, замыкает тройку призеров Болгария.

Кайрат БЛЯЛОВ  
Фото областного управления физической культуры и спорта

# Вопросы решаются на месте



Серик САКЕЕВ

**Аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев провел очередной личный прием, во время которого к нему обратились жители региона с самыми разными проблемами. Это и жилищно-коммунальное хозяйство, и качество оказания медицинских услуг, и социальная помощь. Для их решения на встречу пригласили представителей управлений, а на прямой связи были акимы городов и районов.**



Один из тех, кто приехал в этот день на прием, – житель Осакаровского района. От имени осакаровцев он обратился к главе региона с вопросом газификации. Проблема в том, что несколько лет назад уже была разработана ПСД и проведен тендер, но начались судебные тяжбы из-за одного из участников закупок, и вопрос так и остался открытым. Ермаганбет Булекпаев поручил вернуться к решению вопроса в кратчайшие сроки.

– Газификация надо начинать, – сказал аким области. – Так как магистральный трубопровод уже подведен, предлагаю проект разделить на два этапа: начать со строительства автономной газораспределительной станции, а потом переходить к внутренним сетям. Так что можете передать аксакалам и всем жителям района, что вопрос решится.

Также на встрече были рассмотрены обра-

щения жителей, касающиеся судебного разбирательства по земельному участку, программы ОСВВ, поддержки волонтеров, качества медуслуг и возвращения медико-социальной экспертизы в Шахтинск, а также открытия реабилитационного центра для детей в этом городе.

– В этом году мы завершаем строительство реабилитационного центра в Балхаше, а на следующий год подобный будет открыт в Шахтинске по линии финансирования Корпоративного фонда «Камкорлык». Сейчас в здании ремонт и идут подготовительные работы, – пояснила руководитель управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова.

Ответы на многие вопросы жителей были даны на месте. Те, что требовали тщательного рассмотрения, взяты на контроль для дальнейшего решения.

Фото с сайта акимата области

## НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

# Больше надежных партнеров

Наталья КОВАЛЕВА

**Ряд компаний Карагандинской области сотрудничает с крупнейшим оператором в нефтяной отрасли – Karachaganak Petroleum Operating B.V.**

Для обсуждения перспектив расширения партнерства регион посетила делегация консорциума во главе с генеральным директором Марко Марсили. По итогам рабочей поездки был подписан меморандум с акимом области, цель которого – поддержка местных товаропроизводителей.

Делегация побывала на ряде предприятий и ознакомилась с производством. Также на площадке Региональной палаты предпринимателей организовали выставку продукции товаропроизводителей области. Затем состоялся круглый стол с участием представителей промышленных предприятий.

– Карагандинская область – один из ведущих индустриальных центров страны. Здесь производится весь казахстанский плоский прокат, более трети каменного и весь коксовый уголь, аффинированное серебро и золото, медь, ферросплавы и другое. Несмотря на сырьевую направленность, мы работаем над изменением структуры экономики. Открываем импортозамещающие производства высокого передела в сферах машиностроения, стройиндустрии. Работаем над расширением промышленных площадок. Промышленный потенциал способен обеспечить крупные компании Казахстана, в том числе и Karachaganak Petroleum Operating B.V., – отметил глава региона Ермаганбет Булекпаев.

Актив Карагандинской области подчеркнул, что поддержка инвестиционных проектов осуществляется на всех уровнях: от начального цикла до полного запуска производства. За прошлый год объем инвестиций превысил 1,4 трлн тенге.



На встрече говорили о приоритете развития местного содержания.

– Казахстан обладает огромным потенциалом в промышленном секторе, и мы стремимся расширять наше сотрудничество с местными предприятиями. Уровень производства, который мы увидели сегодня, подтверждает, что региональные компании могут быть надежными бизнес-партнерами, – сказал Марко Марсили.

Программу развития местного содержания представил заместитель генерального директора КПО Мухтар Манкеев.

– Сегодня у нас в базе данных КПО зарегистрировано 86 компаний из Карагандинской области. С 23 компаниями так или иначе у нас были контрактные работы на общую сумму почти 49 млн долларов США, – сообщил он. – Есть интересный кейс – локализация инжиниринговых услуг: проекти-

рование, изыскательские работы и т.д. Совместное предприятие в Карагандинской области в прошлом году впервые в нашей истории получило долгосрочный контракт на проведение высокотехнологичных инжиниринговых работ. Мы прописали очень хорошие условия для карагандинского партнера. Сейчас начинается работа на Карачаганакском месторождении.

Он также привел в пример компанию, поставляющую светодиодные лампы и светильники. А предприятие «КарагандаКаздорпроект» осуществляет авторский надзор за дорожными и строительными работами.

Карагандинские товаропроизводители смогли напрямую обратиться со своими предложениями к руководству консорциума.

Фото

Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

# От поддержки есть эффект

Фархат КИНЖИТАЕВ

**Для развития инвестиционных проектов в сфере аграрного сектора в 2025 году через «Аграрную кредитную корпорацию» и «КазАгроФинанс» будет выделено финансирование в сумме порядка 1,5 трлн тенге. Средства будут направлены на проведение весенне-полевых и уборочных работ, пополнение оборотных средств, лизинг сельхозтехники.**



В программе «Справедливый Казахстан» Президент РК Касым-Жомарт Токаев подчеркнул: «Мы возродим аграрный сектор, чтобы жить и работать на селе было не менее престижно, чем в больших городах. Фермеры станут новой движущей силой развития нашей экономики». Для этого на сельскохозяйственную отрасль ежегодно выделяется все больше средств.

При кредитовании приоритет будет отдаваться следующим направлениям: переработка сельхозпродукции и производство продуктов питания; развитие орошения; промышленные теплицы (чтобы снизить сезонные колебания цен на овощи); развитие инфраструктуры (упаковка, хранение, транспортировка); развитие кормопроизводства в промышленном масштабе.

Кредитование инвестиционных проектов будет сфокусировано на решении задач по увеличению инвестиций в АПК, развитию внутреннего производства для уменьшения импорта продовольственной инфляции и по устойчивому обеспечению внутреннего рынка отечественной продукцией. В частности, будут расширены лимиты кредитования через АКК с 7 до 15 млрд тенге, распространено действие гарантийного фонда «Байтерек», гарантий «Даму» на крупные долгосрочные проекты. В рамках лизинговых программ «КазАгроФинанс» приоритетная поддержка будет оказана отечественной сельхозтехнике, что позволит расширить мультипликативный эффект этой меры на промышленные предприятия. Кроме того,

холдинг «Байтерек» формирует пул птицефабрик, а также продолжает расширять экспортные возможности для сельхозпроизводителей.

Важным направлением работы станет реализация проектов по обеспечению жильем в моногородах и областных центрах. Это не только улучшит жилищные условия населения, но и создаст стимулы для удержания кадров на местах. Так, в 2025 году по поручению Премьер-министра РК Олжаса Бектенова запущена новая ипотечная программа «Наурыз жумыскер», ориентированная на специалистов рабочих профессий, в том числе из сферы сельского хозяйства. Планируется выдать 2 440 займов на сумму 72 млрд тенге, прием заявок начнется с 17 марта 2025 года.

Отметим, что для субсидирования расходов сельхозтоваропроизводителей при проведении весенне-полевых работ в Карагандинской области предусмотрено господдержка в объеме 4 млрд тенге. Через АО «Аграрная кредитная корпорация» по программам «Кен дала» и «Кен дала-2» профинансировано 53 хозяйства на общую сумму 3 млрд 388,5 млн тенге. С начала года уже выделены средства на 10 проектов (555 млн тенге).

# С улицы – под крышу



**До конца нынешнего года будут модернизированы пять карагандинских рынков. Их перенесут в специально оборудованные помещения.**



Напомним, еще десять лет назад были приняты поправки в закон о регулировании торговой деятельности, которые обязали владельцев открытых рынков-барахолки к 2020 году перевести их в здания. Эта работа не была завершена по ряду объективных причин, в том числе из-за роста стоимости строительных материалов в период пандемии. Сроки переносились трижды – в 2018, 2021, 2023 годах.

На сегодняшний день законодательством установлен единый срок модернизации для всех торговых рынков – до 31 декабря 2025 года. Разработана и утверждена Дорожная карта. В соответствии с этим документом ведутся строительные работы, разрабатываются рабочие и эскизные проекты, проектно-сметная документация. Согласовываются и утверждаются необходимые документы, проводятся топосъемка, ограждение территорий, снос складов и другие работы.

Для оценки состояния торговых рынков представители Министерства тор-

говли и интеграции РК в марте и апреле проведут детальную инвентаризацию объектов в регионах. Эта работа будет проводиться совместно с акиматами, представителями органов государственного дохода, по чрезвычайным ситуациям, государственного архитектурно-строительного контроля и СЭС.

«Необходимо отметить, что модернизация – это прежде всего социальная ответственность бизнеса. Она предполагает создание благоприятных и безопасных условий не только для покупателей, но и для продавцов. Акиматам и территориальным управлениям торговых рынков необходимо усилить работу по своевременному и качественному проведению модернизации и устранению проблемных вопросов», – отметили в ведомстве.

С 1 января 2026 года планируется привлечение к административной ответственности владельцев торговых рынков, не обеспечивших модернизацию в установленные сроки.

Данная работа проводится в рамках концессии «Справедливый Казахстан», которая подразумевает развитие социальной сферы, а также улучшение бизнес-инфраструктуры, что позволит обеспечить комфортную жизнь для граждан как в городах, так и малых селах.

Соб. инф.

Фото Александра МАРЧЕНКО

## При кредитовании приоритет будет отдаваться следующим направлениям:

- ✓ переработка сельхозпродукции и производство продуктов питания;
- ✓ развитие орошения;
- ✓ промышленные теплицы (чтобы снизить сезонные колебания цен на овощи);
- ✓ развитие инфраструктуры (упаковка, хранение, транспортировка);
- ✓ развитие кормопроизводства в промышленном масштабе.



Коллаж Юрия Вилушенко

# Где проставят апостиль?

Асет ҚАМСЫЗУЛЫ

Если вы собираетесь выехать за границу, то вам могут понадобиться официальные документы судебных органов Казахстана. Чтобы эти документы были действительны за рубежом, они должны пройти процедуру апостилирования, или консульской легализации.



ПРАВОВАЯ  
КУЛЬТУРА

Благодаря эффективной реализации реформ, направленных на дальнейшую модернизацию казахстанского общества и государства, а также согласно программе Президента страны «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого. Сейчас и навсегда» государственная услуга апостилирования официальных документов, исходящих из судебных органов, стала доступнее. Услугу с минимальным сроком исполнения, то есть в один рабочий день, можно получить также через веб-портал «электронного правительства».

Апостиль – это специальный штамп, подтверждающий подпись лица, заверившего документ, и его полномочия, а также удостоверяющий подлинность печати, к которой прикреплен данный документ в бумажном виде.

– Апостилирование производится в целях обеспечения гарантии подлинности и надлежащего оформления документов, предназначенных для использования на территории стран-участниц Гаагской конвенции от 5 октября 1961 года. По количеству оказания этой государственной услуги департамент судебной администрации по Карагандинской области – на лидирующих позициях, в тройке вместе с Астаной и Алматы. К примеру, в 2024 году в Мангистауской области за апостилем обратились всего 14

**В рамках деятельности департамента по оказанию государственной услуги за 2024 год поступило 174 обращения от физических и юридических лиц по вопросу апостилирования официальных документов, а в 2023-м – 170. Из них 172 удовлетворены, по двум отказано в апостилировании по причине несоответствия документов требованиям правил. Большинство документов подлежало предъявлению в Германию – 146, далее идут Латвия – семь, Беларусь – четыре, Канада – три, Италия – два, США, Израиль, Южная Корея, Франция, Дания, Румыния, Словакия, Литва, Украина, Азербайджан – по одному обращению.**

человек, в нашем регионе за тот же период – 174, – рассказывает главный специалист организационно-аналитического отдела департамента Жибек Мухтарова-Зикенова.

В отличие от консульской легализации апостилирование занимает меньше времени, и апостилированные документы могут использоваться в нескольких странах. Необходимо знать, что прием заявлений на проставление апостиля осуществляется через НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» или веб-портал «электронного правительства». Размер пошлины – 50 процентов от одного месячного расчетного показателя (МРП) за каждый апо-

стиль. В этом году она составляет 1966 тенге.

– После приема заявления Центром обслуживания населения Госкорпорации «Правительство для граждан» документы направляются через курьера в орган, предоставляющий государственную услугу, то есть в департамент судебной администрации по Карагандинской области, – поясняет Ж. Мухтарова-Зикенова.

Специалист департамента, ответственный за оказание государственной услуги, проверяет заявление и приложенные к нему документы на соответствие правилам и приступает к оформлению официального документа, представленного для



Государственные услуги и информация онлайн

Поиск по порталу

ПЛАТЕЖИ

ОТКРЫТОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ

Главная / Гражданам / Правовая помощь / Апостилирование документов и архивные справки

## Что такое апостиль? Где и как его получить?

Последнее изменение: 06.12.2022

### СМОТРИТЕ ТАКЖЕ:

✓ [Контакты управлений архивов и документации городов Астана, Алматы, Шымкент и областных центров РК](#)

✓ [О порядке консульской легализации](#)



**Для получения данной государственной услуги необходимы следующие документы:**

- 1) заявление, форма которого утверждена правилами оказания государственной услуги «Апостилирование официальных документов, исходящих из судебных органов»;
- 2) документ, удостоверяющий личность, или электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации);
- 3) официальный документ, исходящий из судебных органов, предоставляемый для апостилирования;
- 4) нотариально засвидетельствованная в случае представления ваших интересов третьим лицом доверенность;
- 5) копия документа, подтверждающего изменение фамилии (с предъявлением оригинала для сверки);
- 6) квитанция об оплате государственной пошлины за оказание государственной услуги.

# Сцена безграничных возможностей

Во Дворце культуры глухих прошел отчетный концерт творческих коллективов и объединений. Уже более 40 лет здесь существуют единственный в Казахстане народный театр «Мимики и жеста», а также другие аутентичные коллективы, помогающие слабослышащим карагандинцам раскрыть свои таланты.



В программу концерта вошли лучшие номера народных театров «Мимики и жеста», клоунов «Браво», народного ансамбля жестово-мимического пения и танца «Меруерт». Также была представлена выставка детской образцовой студии художественного и декоративно-прикладного искусства «Өнер ұшқыны» под названием «Территория творчества».

Стоит отметить, что в творческих объединениях участвует много детей и молодежи. Например, с дебютным номером на сцену вышла детская группа ансамбля «Меруерт».

Возрастным коллективом остается театр «Мимики и жеста» – кстати, единственный в Казахстане.

– Наш театр существует уже более 40 лет, и многие актеры – настоящие профессионалы. Мы играем не только сценки, но и ставим мини-спектакли, – рассказывает руководитель труппы Людмила Пекушева. – Особенность нашего коллектива в том, что все участники абсолютно глухие. Это, конечно, вносит определенные сложности при выстраивании мизансцены, ведь мы не можем ориентироваться на звуковой ряд. Но при этом

каждый актер вносит свою лепту в создание номеров. Все они с удовольствием приходят на репетиции, играют, раскрываясь душой.

Ни одно мероприятие Дворца культуры глухих не обходится без выступления искрометного народного театра клоунов «Браво» – легендарного коллектива, известного не только в Казахстане, но и за его пределами. На его счету – множество гастролей, смотров и фестивалей. С 1988 года театром поставлено 62 клоунады. Сегодня в труппе – 12 артистов, все слабослышащие. Самому молодому клоуну 21 год, старшему – 66.



– Клоун может выступать до глубокой старости. Ведь он приносит радость, а значит, всегда остается молодым и энергичным, – считает руководитель театра Николай Матюшко. – Но он также может заставить задуматься о жизни, любви и здоровье. Клоунада – это великое искусство.

Дворец культуры глухих уже более 60 лет остается центром притяжения для людей с нарушением слуха. Здесь работают три народных театра и детская творческая студия. На постоянной основе занимаются около 100 человек.

Несмотря на то что зданию ДК более полувека, оно находится в отличном состоянии. Как отмечает директор Асет Амирбеков, благодаря поддержке со стороны управления культуры здесь регулярно проводится ремонт. А все коллективы имеют возможность участвовать в республиканских и международных конкурсах.

Глухих и слабослышащих принято называть людьми с ограниченными возможностями, но, глядя на эти яркие и самобытные таланты, понимаешь: их возможности вовсе не ограничены. Напротив, они полны добра и оптимизма, которыми с радостью делятся с окружающими.

Оксана ВОЛКОВА  
Фото автора

# «Флюкар» В ПОМОЩЬ



Наталья ФОМИНА

В регионе проводится месячник по профилактике туберкулеза, приуроченный к Всемирному дню борьбы с туберкулезом. Продлится он до 24 марта и ставит целью повысить осведомленность населения о первых признаках туберкулеза, значимости своевременного обращения за медицинской помощью, эффективности лечения, профилактических мероприятиях.

Так, продолжают работать передвижные флюорографические установки «Флюкар», благодаря которым можно бесплатно пройти обследование на туберкулез. Встретить эти специализированные авто можно будет у торговых точек Караганды, Темиртау и Балхаша.

– Туберкулез является важнейшей проблемой, наносящей невосполнимый социальный и материальный урон из-за потери трудоспособности и преждевременной смертности наиболее активной части населения. Поэтому его профилактика и лечение являются одними из приоритетных направлений в Государственной программе развития здравоохранения РК на 2020-2025 годы, – говорит заместитель руководителя департамента санитарно-эпидемиологического контроля Гульжан Байгутанова.

Она объясняет, что на сегодняшний день в условиях несоблюдения мер профилактики это заболевание поражает все слои населения, принимает агрессивные формы и не всегда поддается лечению.

– В прошлом году в Карагандинской области отмечалось снижение заболеваемости туберкулезной инфекцией на 6,5% (по сравнению с 2023 г.). А показатель смертности в 2024-м ниже уровня прошлого года на 18,2%, – продолжила Г. Байгутанова.

На ранних стадиях туберкулеза клинические проявления чаще всего отсутствуют. Это приводит к позднему обращению больных за медицинской помощью. Для своевременного выявления, эффективного лечения и предупреждения распространения этой инфекции жителей Карагандинской области призывают ежегодно проходить профилактическое флюорографическое обследование на туберкулез.

## ХАБАРЛАНДЫРУ

«Балхаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі, БСН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л берілген күні 11.03.2021 ж., ҚР ҚНРДА РММ Караганды қ., 19-ші наурыз 2025 жылы сағат 10:00-де Караганды облысы, Балхаш қ., Қарамеңде би к-сі, 2, т.е.б. 2 мекенжайы бойынша талап етілмеген кепіл мүлкінің (алтыннан жасалған зергерлік бұйымдардың) сауда-саттығы өткізілетіндігін хабарлайды.

Сатып алу бағасын төлеу аукцион өткізілген күннен бастап 3 ай ішінде қолма-қол ақшамен немесе БИН031040004743, ИИК 176017091000006761, АҚ «Народный Банк Казахстана», БИК HSBKZZKX деректемелеріне банктік аудару арқылы жүзеге асырылады.

«Балхаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі Г.А. Ыбышева, Балхаш қ., Қарамеңде би к-сі, 2, т.е.б. 2, анықтамалар телефоны: 8(71036)45 64.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доверенное лицо ТОО «Балхаш-Ломбард», БИН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л от 11.03.2021 г. РГУ УРП АФРР г. Караганды, сообщает, что 19 марта 2025 г. в 10:00 будут проведены торги неустойчивого залога имущества (ювелирных изделий из золота) по адресу: Карагандинская область, г. Балхаш, ул. Карамеңде би, 2, н.п. 2.

Уплата покупной цены производится в течении 3 месяцев с даты проведения торгов наличными либо безналичным расчетом на реквизиты: БИН 031040004743, ИИК 176017091000006761, АО «Народный Банк Казахстана», БИК HSBKZZKX.

Доверенное лицо ТОО «Балхаш-Ломбард» – Ыбышева Г.А., г. Балхаш, ул. Карамеңде би, 2, н.п. 2, телефон для справок: 8 (71036) 4 65 64.

## ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт.ст.	Облачность	Ветер, м/сек
5 марта	-12	717	снег	ЮЗ 5
	-5	722	снег	ЮЗ 4
6 марта	-14	717	снег	ЮЗ 9
	-2	714	снег	ЮЗ 8

Прогноз погоды взят с сайта gismeteo.kz



# Бой в цифровой реальности

Фархат КИНЖИТАЕВ

Военно-тактические соревнования, в которых приняли участие команды более чем из 60 организаций образования, прошли на базе карагандинской школы № 19. Полем боя выступил виртуальный полигон «Геотактика», разработанный отечественной IT-компанией. Новый симулятор боевых действий уже в ближайшее время планируется внедрить в вузах и колледжах Министерства обороны РК.



Как отметили организаторы мероприятия, патриотическое воспитание молодежи, а также внедрение новых подходов, направленных на совершенствование системы военного образования, входят в список приоритетов концепции Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан». И важным шагом на пути к достижению этих целей станут новые цифровые разработки, одной из которых является симулятор «Геотактика».

Участники выполняли различные упражнения по военной топографии и огневой подготовке, а также продемонстрировали свои навыки управления FPV-дронами. За действиями молодых людей наблюдали советник министра обороны РК Айгуль Тулембаева, а также командующий войсками регионального командования «Астана» Махсут Гусейнов. При этом представитель оборонного ведомства отметил важнейшее значение новых технологий в обучении специалистов.

Симулятор «Геотактика» позволяет осваивать азы военного дела, тактику боя, учит управлять различными видами вооружения, а также беспилотными летательными аппаратами. Причем это делается в аудитории за компьютером с помощью очков виртуального обзора. Замечу также, что военно-тактические соревнования с использованием компьютерной программы «Геотактика» проводятся впервые на постсоветском пространстве и это разработка отечественных программистов, – подчеркнула Айгуль Тулембаева.

Виртуальный полигон представляет собой многопользовательскую платформу, разработанную для обучения фундаментальным навыкам боевых действий,

**ВИРТУАЛЬНЫЙ ПОЛИГОН ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ МНОГОПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКУЮ ПЛАТФОРМУ, РАЗРАБОТАННУЮ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫМ НАВЫКАМ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ, НАВИГАЦИИ И ТАКТИЧЕСКОЙ РАЗВЕДКИ.**



Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»  
Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» О.В. МЯГКИХ  
Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты  
**Индустриальная  
Караганда**

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора – С.А. Песнев  
Редактор сайта – Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК



**КАДРЫ  
РЕШАЮТ  
ВСЕ**

**ДЕСЯТИКЛАССНИК ДМИТРИЙ ВАНЕЦКИЙ ИЗ ПОБЕДИВШЕЙ КОМАНДЫ РАССКАЗАЛ, ЧТО УЧАСТВОВАЛ В СОРЕВНОВАНИЯХ С БОЛЬШИМ ИНТЕРЕСОМ.**

рамках предмета «Начальная военная и технологическая подготовка».

По итогам соревнований третье место было присуждено команде школы-гимназии имени Абая, на втором месте – ОШ № 19. Высшее место на пьедестале почета заняли ребята, представляющие ОШ № 32. Караганда. Им вручили FPV-дрон, а также комплект оборудования для полетов.

Десятиклассник Дмитрий Ванецкий из победившей команды рассказал, что участвовал в соревнованиях с большим интересом. По его словам, чтобы достигнуть наилучшего результата, было необходимо тесно координировать свои действия с соратниками. Плюс иметь небольшой опыт в компьютерных играх – к примеру, таких как «Агма 3».

Осваивать программу было довольно комфортно, функции и алгоритм действий интуитивно понятны. Задания были разной степени сложности. Они позволили погрузиться в обстановку, имитирующую реальные боевые действия. Возможности этого симулятора очень велики – можно отрабатывать действия как отдельного пехотинца, так и подразделения в целом, управлять различной боевой техникой, в том числе дронами, – поделился впечатлениями школьник.

Фото  
Александра  
МАРЧЕНКО

**СИМУЛЯТОР «ГЕОТАКТИКА» ПОЗВОЛЯЕТ ОСВАИВАТЬ АЗЫ ВОЕННОГО ДЕЛА, ТАКТИКУ БОЯ, УЧИТ УПРАВЛЯТЬ РАЗЛИЧНЫМИ ВИДАМИ ВООРУЖЕНИЯ, А ТАКЖЕ БЕСПИЛОТНЫМИ ЛЕТАТЕЛЬНЫМИ АППАРАТАМИ.**

ФУТЗАЛ

## «Тулпар» берет реванш

В минувшие выходные состоялись матчи 27-28 туров чемпионата Казахстана по футзалу среди команд Премьер-лиги. В СК «Жастар» «Тулпар» принимал соседей по турнирной таблице – «Каспий». В первом поединке карагандинцы неожиданно уступили с крупным счетом 1:5, на следующий день сумели взять реванш – 6:5.



В середине февраля соперники встречались в Актау. В первой игре «Тулпар» добился победы – 3:2, во второй встрече команды поделили очки – 2:2. В Караганде в дебюте гости провели три мяча, после перерыва нашим «мнинщикам» не удалось переломить ход встречи, они проиграли – 1:5. Единственный гол в составе «Тулпара» в середине второго тайма забил молодой нападающий Роман Вольман.

Хорошо поработав над ошибками и сделав выводы из обидного поражения, по-

дочечные главного тренера «Тулпара» Амиржана Муканова на следующий день смогли не только показать хорошую игру, но и забить три гола. Во второй половине встречи каспийцы перехватили инициативу, сравняв счет – 3:3. Хозяева площадки сумели проявить характер и волю к победе, дубль оформил Бекежан Алсалямов. Отличился и вратарь карагандинцев Руслан Бикбаев, забив решающий, шестой мяч – 6:5. Трудная, но заслуженная победа «Тулпара»!

Сообщаем результаты последних встреч: «Кайрат» – «Астана» – 8:2 и 8:3, «Аят» – «Байтерек» – 2:1 и 4:2, «Семей» – «Ордабасы» – 5:2 и 7:3, «Атырау» – «Жетысу» – 6:5 и 4:4. В чемпионате страны уверенно лидируют «Кайрат» и «Семей». Лучший бомбардир – нападающий «Кайрата» бразилец Денер, забивший 31 мяч.

Следующие игры «Тулпар» проведет на выезде в Шымкенте 15 и 16 марта с командой «Ордабасы».

Никита ТКАЧЕНКО  
Фото Ассоциации  
футзала Казахстана

ХОККЕЙ

## Без права на ошибку

Серия четвертьфинальных матчей плей-офф чемпионата Казахстана по хоккею между карагандинской «Сарыаркой» и «Алматы» стала самой захватывающей. После четырех напряженных игр счет в серии был 2:2.

Второго марта на льду «Караганда-Арены» прошла пятая игра между командами. С первых минут матча алматинцы продемонстрировали высокий темп и агрессивную игру в атаке. Воспользовавшись ошибкой хозяев, гости быстро забили гол. За счет высокого прессинга южноказахстанцы перехватывали шайбу и терзали оборону «Сарыарки». Легко и свободно нападающие «Алматы» входили в зону «желто-черных». В первом периоде гости еще дважды поразили ворота карагандинского голкипера Даниила Кадочникова. На перерыв команды ушли при счете 0:3 в пользу алматинцев.

Карагандинцы вернулись в игру ближе к экватору матча. Шайбу забросил капитан «Сарыарки» Дмитрий Стулов. Во втором периоде зрители стали свидетелями открытого хоккея. Пропустив четвертую шайбу, «желто-черные» тут же организовали результативную атаку. С передачи Ярослава Хрипкова гол забил нападающий «Сарыарки» Евгений Королинский. Голевая феерия на этом не завершилась. У болельщиков появилась надежда на то, что «орлы» смогут проявить силу воли. Но в этот вечер гости были заряжены на победу. Подсуетившись в пятке Кадочникова, форвард



«Алматы» небрежно отправил шайбу в ворота «Сарыарки» и оформил гол в разведку. Тренерский штаб «Сарыарки» произвел замену вратаря, на лед вышел Альберт Коваль. В третьем периоде карагандинцы пытались спасти ситуацию, много комбинировали и боролись, но южноказахстанцы надежно сыграли в обороне и довели матч до победы. «Алматы» довольно уверенно переиграл «Сарыарку» со счетом 5:2. Алматинцы снова повели в серии – 3:2.

Следующий матч пройдет 6 марта в Алматы. Надеюсь, что «орлы» приложат все силы и вернут серию в шахтерскую столицу. Чтобы

выйти в полуфинал, карагандинцам больше нельзя ошибаться.

**«Сарыарка» – «Алматы» – 2:5 (0:3, 2:2, 0:0)**

0:1 – Егор Кожевников (Валиев, Жульдиков)

0:2 – Ян Хоменко (Штефан)

0:3 – Станислав Рангаев (Жульдиков, Машинцев)

1:3 – Дмитрий Стулов (Валеев, Шингарев)

1:4 – Виталий Карамнов (Бурделев, Жульдиков)

2:4 – Евгений Королинский (Хрипков)

2:5 – Станислав Рангаев (Бурделев).

Кайрат БЛЯЛОВ  
Фото ХК «Сарыарка»

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»  
Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ  
Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» О.В. МЯГКИХ  
Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты  
**Индустриальная  
Караганда**

Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора – С.А. Песнев  
Редактор сайта – Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:  
приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
С.А. Сич - 43-47-05;  
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;  
К.С. Бухарбай - 43-35-09;  
С.В. Сородова - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписный тираж - 3297 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Сагпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газет звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.